



## 走进中原教育

栏目记者 周娟

运动是一种快乐,体育是一种精神。伴随着阳光体育运动的深入开展,中原区各所学校通过开足开齐体育与健康课程,实施大课间体育、社团活动,举办体育节、组织竞赛等方式持续深入推进“体育、艺术2+1”项目。多彩体育让校园动起来,切实增强了学生的体质。

为了促进学生全面发展,推进素质教育,中原区进行一次次创新和尝试。该区不断加强学校体育特色建设,学校发挥各自优势,开展形式多样、特色鲜明的体育活动,极大激发了孩子的参与热情,更带动全区校园体育的蓬勃发展。全区已有全国青少年足球特色学校17所、全国青少年篮球特色学校3所、省市级体育传统项目学校30所、省市级单项体育后备人才基地5个。

全区还以体育特色学校建设为抓手,着力提升了体育竞技水平:帝湖小学获得全国少年垒球锦标赛U13普校组第二名;建设路第二小学获得河南省中小学生学习排球锦标赛小学女子第一名;西岗小学获得第二届亚洲毽球锦标赛乙组男子三人赛团体第三名;育红小学获得体彩杯·2017河南省武术特色学校比赛集体长拳二等奖;秦岭路小学在全国啦啦操联赛(信阳站)获得特等奖,在2017年全国全民健身操舞大赛拿下1个一等奖,2个二等奖,在河南省全民健身操舞总决赛夺得2个特等奖,1个二等奖;郑州七十三中获得2017年“迪奥-传承杯”全国青少年足球邀请赛全国U12组别第一名,2017年河南省足球锦标赛河南省初中乙组第一名,全国青少年校园青春健身操大赛郑州赛区初中组街舞规定套路特等奖,青春魅力健身操套路一等奖……多所学校参加省市国家级举办的篮球、足球、排球、垒球、定向越野等比赛,取得了丰硕成绩。

今后,中原区将继续推进阳光体育运动,丰富体育内容,创新打造体育强区,在提升品牌体育示范区的道路上不断前行,助力中原区品质教育再攀高峰。

# 阳光体育 多彩校园

## 教育时讯

栏目记者 张震 魏瑞娟

### 管城回族区教体局召开2018年暑期安全工作会议

6月25日,管城回族区教体局召开了2018年暑期安全工作会议。全区中小学校和幼儿园园长参加了会议。会上宣读了《管城回族区教体局关于切实加强中小学校舍隐患排查工作的通知》,并对校舍安全隐患排查工作进行了安排部署。会议要求,在做好2018年暑期安全工作中,要高度重视,将暑期安全管理工作作为教育事业的底线和红线来抓,各单位要召开专题会议,研究部署暑期安全工作,明确具体责任人,找准暑期危险点,制定工作预案,做到危险点清楚、措施得当,突发事件应对及时;同时,要明确分工,细化职责,将责任分解落实到每个人、每个环节,做到无缝隙管理。对发生重大安全事故的,要按照责任分工,严肃追究相关人员的责任。

### 港湾路小学“魅力教师”分享教育故事

“在这绿树成荫、朝气蓬勃的校园内,我显得很渺小也很平凡。从教多年来,和学生接触的点点滴滴中,有喜有忧,有笑有泪。”6月21日下午,港湾路小学报告厅传来娓娓动听的声音,这是该校评选出的“魅力教师”在分享自己的教育故事。活动分为“我的教育故事”书写评选和“魅力教师”教育故事分享两个部分。活动中,老师们动情地讲述着自己和学生之间发生的平凡而感人的故事。这些故事里,有刚入职时的懵懂与艰辛,也有经历了数年教育生涯后的成熟与睿智。活动最后,学校为“魅力教师”颁发了奖状和奖品。

### 管城回族区实验小学开展“梦想团队”评比

为建设一支师德高尚、业务精湛、充满活力的高素质教师队伍,营造奋发向上、团结协作的校园文化氛围,促进学校“梦想教育”的发展,日前,管城回族区实验小学举行了“坚守教育情怀,共筑实验梦想”——“梦想团队”评比活动。此次评比活动将有效增强各年级组的团队意识、创新意识、争先意识。今后,学校将继续秉持“让梦想成真,让创意落地”的办学理念,通过校本培训、专家引领、教工工会等活动,打造“敢为先,勇创新”的“梦想团队”,提升教师的职业幸福感。

### 管城回族区外国语小学列出“动感假日”活动清单

暑假即将来临,为了让少先队员在放松之余度过一个有意义的假期,管城回族区外国语小学结合全国少工委提出的红领巾“五小”活动,为孩子们列出了“动感假日”活动清单。不仅有“红领巾小健将”活动、“红领巾小百灵”活动、“红领巾小书虫”活动、“红领巾小创客”活动等,孩子们还可以通过结合“动感假日”活动清单,用文字、绘画、照片等形式记录整理自己的成长足迹,形成个性化的“五小”好队员成长手册,并在开学后进行班级内交流,参加学校展评。

### 星火路小学开展暑期教师读书赠书活动

近日,管城回族区星火路小学举行了“与书为友 书海漫步”暑期教师读书赠书活动。为了增加教师们的阅读兴趣,提升阅读效果,学校提前记录下老师的心愿书单,按需购买,让老师们读自己喜欢的书。边读边撰写读书卡,及时记录自己的所思所悟,下学期初学校将围绕此次活动开展读书沙龙及演讲、读书心得评比活动。本次活动的开展,激发了星火路小学全体教师的读书热情,使老师们养成热爱读书的良好习惯。

### 惠济区实验小学举行班主任沙龙

日前,惠济区实验小学报告厅里,全校老师齐聚一堂,开展了主题为“听老班讲故事”的班主任沙龙活动。活动中,八位优秀教师分别结合自己的教育经历为大家奉上一道道智慧大餐,引起大家的强烈反响。张慧敏老师的“第一次当班主任”分享了她和学生们的点点滴滴;张晶老师的“学会放手,做一名懒惰而幸福的班主任”诠释了教是为了不教……互动环节更是让各位老师热情高涨,针对主持人提出的教育案例,大家各抒己见,通过思想的碰撞和心灵的交流,每一个在场的老师在管理班级上都有了新思想和新设想。

### 优胜路小学牵手希望小学传递爱

为了让贫困留守儿童更加热爱学习、热爱生活,金水区优胜路小学家委会的热心家长们延伸爱心活动,自发倡导组织了“牵手希望小学,体验城市生活”活动,向希望小学的贫困留守儿童发出邀请。把登封市召陵区的孩子带出山,走进城,体验郑州的精彩,感受郑州的温暖。本次活动体验活动,不仅让贫困孩子感受到社会的关爱,让他们在活动中真切地发现爱、感受爱,促使他们早日立下努力学习、摆脱贫困的志向。

### 郑上路小学“花言叶语”创客项目获点赞

近日,在“2018第五届中国国际手工文化创意产业博览会”上,中原区郑上路小学的“花言叶语”创客项目在“非遗进校园成果展”为主题的展区进行展览,受到了全国前来观展人士的喜爱和称赞。据了解,“花言叶语”课程是郑上路小学创客教育的一项主打课程,此课程采用捶草印花的方法,提取纯植物染料,发现植物的色彩美、外形美和纹理美。课程旨在引导学生在观察的基础上,提高审美情趣,传承古老的民族技艺,增强民族自豪感。

### 帝湖小学 棒球少年 放飞梦想

虽然已经放暑假了,帝湖小学的操场上仍不时传出“砰、砰、砰”的击球声,学校棒球队的孩子们正在进行为期20天的集训,为7月中下旬即将到来的2018年度河南省棒球锦标赛、内蒙古鄂尔多斯全国软式棒球锦标赛及全国U13女子垒球锦标赛做准备。

帝湖小学秉承“追逐阳光,拥抱绿色”的办学理念,在提升学生的身体素质的同时打造了一支出色的棒垒球队。2016年,学校引进优秀专业棒球教练白文超,每天下午课后至晚上8时,成了队员的例行训练时间,“夏练三伏冬练三九”,汗水浇灌,磨砺出了一支优秀的棒垒球队。

自2016年10月建立棒垒球社团至今,学校棒垒球运动的参与者越来越多,已有低、中、高段三支队伍,学校的棒垒球运动也从最初的软式棒球,逐步发展为硬式棒球。

2017年夏天开始,帝湖小学棒垒球队出现在各个赛场上,并取得优异的成绩,“河南省垒球锦标赛”软式垒球投打组第一名;软式垒球手抛组第一名,并获得优秀团队奖,白文超获“优秀教练员”称号;

在内蒙古鄂尔多斯举办的“全国软式棒球”锦标赛中获得第三名;在大连举办的“全国女子U13垒球锦标赛”中获得亚军;学校被评为“全国软式垒球实验学校”……在火热的对抗中,孩子们全身心地投入,尽情地奔跑,无畏担当。教练的艰辛付出、队员的斗志昂扬,使球队取得了一次次佳绩。

作为郑州市科技体育传统学校,帝湖小学的航海模型早已声名在外,学校利用校本课程,让更多的孩子了解航海模型、喜欢航海模型,参与到航海模型比赛中来。在航海模型基础的训练上,学校还借助帝湖的资源,在帝湖中心划了一块水域,专门用于更高级别的训练。

河南省中小科技体育航海模型竞赛优秀组织奖;郑州市首届创客教育文化艺术节“创之赛”3M+E预选赛中获得多个个人奖;郑州市科技体育传统车辆模型锦标赛优秀科技体育社团、优秀组织奖;郑州市科技体育传统建筑模型

### 秦岭路小学 舞动童年 绽放活力

福时光,个个“绽放幸福笑脸”。

运动场上,1500多名学生,伴着高亢浑厚的音乐,动作整齐有力。全员参与体育大课间,是学校落实体育活动的重要载体,全校推广的啦啦操和校园铃鼓舞创编操,使每一位学生都提高认识美、欣赏美、创造美的能力。为了营造浓厚的啦啦操学习氛围,学校构建科技创新社团、快乐啦啦操社团、喜洋洋啦啦操社团等学生社团和青春魅舞教师社团,每年举办校园“艺术节”“体育节”“田径运动会”校园三大节,鼓励每一个孩子加入一个学生社团,会一项专业技能,有一项才艺展示。

舞蹈房、音乐教室、美术教室、乒乓球室、航模室、红领巾梦想剧场……学校配备各种功能活动室,对塑胶运动场和篮球场进行提质改建,充分满足学生对户外活动和体育课的需求。此外,以实施继教工程为载体,狠抓体艺新教师的“人格”培养,中年教师的“升格”培养,骨干教师的“风格”培养。闫文老师有国家一级啦啦操裁判证,二级教练员证;王利华老师有

国家二级裁判员和教练员证;马仙菲老师被评为中原区名师;王晶老师的艺术创客工作坊获得郑州市一等奖……教师丰厚的积淀,催动学生成长的步伐。中原区小学中唯一一所入选河南省全民健身操舞委员会会员单位;郑州市啦啦操传统项目学校;2017年全国全民健身操舞大赛暨第六届河南省学生健身操舞锦标赛精神文明奖……在这里,学生沐浴着激情与活力,生命得以幸福的滋养。

不仅如此,学校在诸多体育项目上也成绩不俗。第七届河南省定向越野冠军赛女子12A组短距离团体第一名,中距离团体第一名,一个单项第一名;“体彩杯”2018年河南省新春乒乓球比赛一等奖;中国象棋在郑州市棋类比赛中获得团体甲组冠军;篮球社团在郑州市篮球精英邀请赛、郑州市“体彩杯”精英邀请赛中均获得三等奖;在郑州市第六届体育节定向越野比赛中拿下3个二等奖……

作为郑州市健康体质先进单位、郑州市运动处示范学校、中原区体育特色学校,秦岭路小学不断追求精湛的教育艺术,启智求真,在孩子心中种下幸福梦想的种子,让他们在未来生根、发芽、开花、结果。



秦岭路小学啦啦操队活力无限

第六届全国全民健身操舞大赛总决赛上,秦岭路小学作为河南省唯一一支小学代表队光荣赴会,斩获一个全国一等奖、两个全国二等奖。从排队形、编动作、挑音乐到选服装、买器械……老师们的事无巨细,还有孩子们见缝插针的努力训练,最终收获一个个幸福的微笑。

致力于让每一个生命走向幸福,学校充分挖掘体育教育的潜力,拓展体育教育的空间和方向,不断提高全体学生的素养和综合素质。啦啦操、定向越野、益智象棋……学校围绕“幸福教育”品牌,开发出许多深受学生喜欢的课程,特色课程突出一动一静,一操一棋,在这里,人人“相约幸



▲郑州大学实验小学的孩子们在签名墙上留下签名  
▲嵩山小学的孩子走过毕业门

## 最美毕业季 依依师生情

本报记者 禹萌萌

### 笔墨书香过暑假

“孩子们,假如你有机会跟世界各地的孩子们在一起,你会怎样让别人知道你是个中国孩子呢?”6月24日上午,在金水区工人第一新村小学举行的“读好书 写好书——笔墨书香过暑假”教学典礼上,该校校长张仁杰向孩子们提出了以上问题,并强调了读中国话、中国字是中华民族的文化传统,是大家共同的名片。

该校学生代表讲述了汉字的魅力:“它四四方方,端端正正,就像我们顶天立地、堂堂正正的中国人!”并发出了倡议书,号召师生积极参与笔墨书香暑假系列活动,制定适合自己的读书、写字计划,并且每天坚持执行,练就良好的习惯和坚定的意志,工整整写出对中华文化的尊重与传承。

二七区铁三官庙小学、马寨镇属刘胡垌小学、王庄小学、燕蓉希望小学、水磨小学、高新区南流小学等学校在近日均举行了别样的教学典礼。

### 点滴回忆话成长

一路欢歌,一路笑语,一路成长,一路收获!6月23日,金水区未来小学进行了

一场由全体师生与家长共同策划、参与、引导的别样教学典礼。开始之前,学校各学科的老师都已将孩子们的绳艺、油画、科技小制作、手抄报、英语卡、优秀学科作业等分门别类,布置在学校大厅和教室门前的展板上,让家长们细细翻阅中,感受孩子们一个学期以来的收获与成长轨迹。随后,家长们在班级教室与老师们一起观看了本学期班级活动的幻灯片,通过画面,与老师们一起回忆孩子们在未来小学一学期的欢歌笑语。

6月24日下午,惠济区东风路小学举行了“向上吧,东风少年!”活动,纪念2012届学生六年小学生活的结束。孩子们在下午3点最后一次回到熟悉的教室,和曾经的老师共同度过毕业主题班会,在毕业纪念册上肆意情感。4点的时候,2018届毕业生在操场分班级表演合唱。当六一班孩子们齐声合唱《栀子花开》的同时,大屏幕上开始出现了一张张照片,所有人开始追忆快乐的小学时光。

管城回族区南学街小学、郑州市第七十六中学在6月22日分别举行了毕业典礼。成长的感动,离别的伤感交织在一起,毕业生代表向老师敬献鲜花,一束束



鲜花饱含惜别之意,深蕴师生之情。

### 多彩仪式致时光

为给他们的小学生活画上圆满的句号,6月23日,郑州大学实验小学在后操场举行了以“绚烂盛夏,扬帆起航”为主题的2018届毕业典礼活动。签名墙前,星光熠熠。伴着现场温馨的旋律,身着最熟悉校服的毕业生们陆续入场,在签名墙前合影留念留下最美瞬间。他们骄傲地签下自己的名字,每一笔每一画都书写着对美好童年时光的依依不舍。

6月22日,香山小学开展了以“十年

后的十年,我在香山等着你”离校课程。最后一节班会、毕业离校会、最后一次红毯三大环节,毕业不再是一种告别,更成为责任、感恩、放眼未来的思考与探讨。

6月20日下午,高新区长椿路小学感恩训练营的闭幕式和毕业典礼一起举行,孩子们身着校服,不仅激发了他们对传统文化的热爱,更引导了他们感恩今天的美好生活。6月21日上午,管城回族区回民第一小学233名毕业生穿上“学士服”,脸上露出了兴奋和满足。当红红的毕业证书拿在手中时,孩子们如视珍宝,大喊“我们毕业啦”,幸福之声回荡在校园。